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Dosada za zaštitu osovina, čepova i t. 
sl. poznati i na njih navlačeni omotači, nisu 
bili zadovoljavajuči, jer nisu u dovoljnoj 
meri sprečavali abanje delova, koji su se 
imali zašlitili — jer je u svima slučajevima 
(bez obzira da li su se primenjivali sa pro- 
rezima snabdeveni, ili celi omotači) nemo- 
guče sa do srda poznatim sredstvima pes­
tiči u pegonu trajno naleganje, bez igre, 
omotača na zaštitnim telima, pa je usled 
toga željeno zaštitno dejstvo omotača ilu­
zorno.

Ovaj pronalazak odnosi se na jedan 
omolač, koji se absolutno bez igre čvrsto, 
sigurno i trajno, sa proizvoljnom jačinom 
pritiskuje na telo, k oje se štiti, tako da ono 
sa omotačem dejstvuje statički potpuno je- 
dinstveno (nedeljivo), pri čemu omotač ipak 
predstavlja omotač, koji je tehnološki, usled 
odgovarajučeg materijala i fabrikacije (izra- 
de), znatno otporniji od osnovnog tela. 
Pored toga predmet pronalaska omogučava 
montiranje i deinontiranje bez mašinskih 
pomečnih sredstava, a time je omogučeno 
i brzo zamenjivanje omotača, pomoču ruč- 
nih sredstava, i van radionice. Pošto je 
usled apsolutnog, od igre slobodnog, tesnog 
naleganja omotača na osnovnom telu pot­
puno isključeno abanje ovog osnovnog tela, 
to je samo omotač izložen abanju (trošenju), 
a skupoceno osnovno telo zadržava trajno 
svoj prvobitni oblik.

Pored toga omogučava pronalazak, da 
se istrošene i do sada kao neupotrebljiv 
materijal smatrane osovine, bile one cilin­
drične, kupaste ili kog drugog oblika, učine 
ponovno upotrebljivim, sa neznatnim troš-

kovima, ako se one na strugu obdelaju na 
manji prečnik i snabdu sa omotačem u vidu 
tuljaka, tako da se u ovom stanju mogu 
trajno održati.

U smislu pronalaska snabdeva se, sa 
procepima izvedeni, kaljeni i na zaštičava- 
juče telo tesno navučeni tuljak sa kupastom 
površinom odn. kupastim čeonim površi­
nama, na koje dejstvuje, pomoču naprave 
za stezanje, u aksialnom pravcu upravljena 
sila, posredovanjem tela, koja imaju takodje 
kupaste površine, preimučstveno istog koni- 
citeta. Ove kupaste površine, koje prenose 
šilu, mogu biti raspodeljene ili na jednom 
osloncu na osovini, na delovima naprave 
za stezanje, ili na sopstvenim (naročitim) 
tuljcima za stezanje, koji su, suprotno od 
zaštitinih tuljaka, neelastični i koji ostaju 
zaštičeni od abanja dejstvom trenja, prili- 
kom rotirajučeg kretanja, odgovarajučitn 
izborom veličine prečnika.

Na Sl. 1 do 9 pokazan je predmet pro­
nalaska u više primeričnih oblika izvodje- 
nja. Od različitih oblika izvodjenja poka- 
zuje Sl. 1 podužni presek. Sl. 2, 3 i 4 pripa­
dajoče poprečne preseke i to prema linija­
ma I II (Sl. 2),11I-IV (sl.3), odn. V-Vl (Sl. 4), Sl. 
5, 6, i 8 podužni presek, Sl. 7 aksonometrijs- 
ki izgled, a Sl. 9 pogled. U sledečim sli­
kama pokazano je nekoliko daljnih vari- 
janti predmeta pronalaska i to u Sl. 10, 
12 i 13, podužne preseke, u Sl. 11 popre­
čni presek prema liniji VII-VIII iz Sl. 10, 
Sl. 14 pokazuje postrani pogled na Sl. 13, 
a Sl. 15 pokazuje u povečanoj srazmeri 
detalj iz Sl. 13.

Din. 20.—



Na Sl. 1-5 označen je sa 1 osovinski 
nastavak osovine 2. Sa 3 su označeni za- 
štitni tuljci sa aksialnim procepima 5 i ku- 
pastim površinama 6 - sa 4 po obodu za- 
tvoreni zatezni tuljci, čiji je unutarnji preč­
nik veči a spoljni prečnik vnanji od istih 
prečnika zaštitnih tuljaka, a sa 6 su ozna­
čene kupaste površine, koje imaju isti ko- 
nicitet kao i zaštitni tuljci. Na Sl. 1 je os- 
lonac izmedju osovine 2 i nastavka 1 o- 
sovine pokazan u jednom mogučem obliku 
izvodjenja, prema kom je sam taj oslonac 
izveden kao kupasta površina 6. Slobodni 
koji osovinskog nastavka 1 snabdeven je 
napravom za izazmnje aksialne sile na 
tuljke 4 i 3. Sl. 4 i 5 pokazuju na pr. raspored 
zavrtanjske matice sa osiguračem, pri čemu 
7 označava maticu, snabdevenu aksialnim 
procepom 8, na čijem je koničnom spolj- 
nem obodu vodjena na zavrtanjskoj loži, 
osiguravajuča matica 10, tako da se pri 
zašrafljivanju ove matice, koja se usled 
sopstvenog uglavljivanja nemože sama od 
sebe odvrnuti, vrši proizvoljno jako utiski- 
vanje zavojaka matice 7 u osovinski nas­
tavak 1.

Matica 7 može biti i u vezi sa jednim 
osovinskim tuljkom 4 za zatezanje, kao što 
je to predočeno na Sl. 5 tako da se ku­
pasta površina 6 rasporedjuje na samoj 
matici 7. Na ovoj slici pokazana je i ko­
nična osovina 1,

Raspored i način dejstvovanja zaštitnog 
omotača je sledeči,

Kaljeni, rascepljeni tuljci 3, koji što 
tesnije prianjaju navuku se ručno na oso­
vinski nastavak 1. Izmedju svaka dva zaš- 
titna tuljka 3, kao i na krajevima, raspore- 
djuju se zatezni tuljci 4, čiji obod nije pre- 
kinut i koji imaju unutranji prečnik veči, 
a spoljni prečnik manji od isto takvih preč­
nika zažtitnih tuljaka 3, tako da oni ni spo- 
lja ni iznutra ne dodiruju nikakvu površi- 
nu, te je prema torne isključeuo njihovo 
abanje. Zaštitni 3 i zatezni tuljci 4 dodiru­
ju se medjusobnti duž jednih prema dru­
gima rasporedjeuih kupastih površina, ko­
je imaju na pr. isti konicitet. Ako se sada 
pomoču neke naprave za zatezanje prive­
di poslednjem zateznom tuljku 4 neka ak- 
sialna sila, onda tuljci nastoje da se pome- 
re u pravcu te sile, tako dugo dok oso- 
vinsko ispupčenje ne počne da dejstvuje 
kao protuoslonac ovom pomeranju. Iza to­
ga još moguča mala pomeranja zateznih 
tuljaka 4, posredovanjem kupastih površi­
na 6, izazivaju radialno stezanje, sa pro­
cepima snabdevenih zaštitnih tuljaka 3, dok 
ovi potpuno pritisnuto, bez igre, ne neleg- 
nu na osovinski nastavak 1. Ovaj pritisak 
naleganja može se proizvoljno povečati 
daljnim navijanjem naprave za stezanje

(matice 7), pa se pritizak može i trajno za- 
garantovati, osiguranjem matice (8, 9, 10).

Na sl. 6 pokazan je slučaj, kod kog su 
kupaste dodirne površine zaštitnih tuljaka 
3 i zateznih tuljaka 4 izvedene tako da se 
satnostalno koče, pa se može izostaviti 
sopstvena naprava za zatezanje, zajedno 
sa njenim osiguračem, pa se učvrščivanje 
zaštitnih tuljaka 4 može izvršiti sa nekoli­
ko udaraca čekičem.

Daljnja mogučnost izvodjenja pronalas- 
ka sastoji se u torne, što se, izostavljajuči 
naročite zatezne tuljke, snabdevaju sami 
zaštitni tuljci 3 sa medjusobno se zahvata- 
jučim klinastim površinama, kao što je to 
pokazano na sl. 7. Pri torne su sa proce­
pima 5 snabdeveni zaštitni tuljci 3 snab- 
deveni i sa u pravcu osovine ležečim iz- 
rezima 11, tako, da neisečeni delovi dej- 
stvuju u vidu klina sa površinama 12, ko­
je se ne protežu paralelno sa procepima 5. 
Ako se sada tuljci 3 navuku na osovinu 
koja se štiti tako, da njihovi procepi 5 le­
že na različitim stranama osovina, onda se 
prilikom aksialnog približavanja ovih tu­
ljaka pritiskuju klinaste površine 12 (pozi­
tiv i negativ) jedna na drugu, dok se pro­
cepi 5 tuljaka, a time i oni sami, ne stis- 
nu, usled čega se vrši naleganje bez igre 
njihovih unutrašnjih površina na osovinu.

Sl. 8 pokazuje konačno jedan zaštitni 
omotač, kod kog zaštitni tuljak 3, na pro- 
cepu 5, ima neznatnu visinu. U tom slučaju 
može biti korisno, pri odgovarajučoj deb- 
ljini zidova tuljka da se zatezni tuljak ra- 
sporedi u samom zaštitnom tuljku 3. Za­
tezni tuljak 4 klizi, tako da se sam koči, 
svojom kupastom površinom po kupastoj 
površini istog koniciteta žljeba 14, koji se 
nalazi u tuljku 3, tako da se tuljak 3 pri 
uterivanju tuljka 4 pritiskuje bez igre na 
nastavak 1 osovina 2, pa ovu na taj način 
štiti od abanja.

Na sl. 9 pokazan je jedan oblik izvo­
djenja u pogledu sa Strane kod kog je sa­
mo jedan tuljak, na pr. zaštitni tuijak 3, 
snabdeven kupastom površinom 6, da bi 
se trenje na površini 6 svelo na najmanju 
meru.

Konačno se još napominje, da zaštitni 
tuljci 3, pri istom dejstvu u aksialnom prav­
cu, mogu biti snabdeveni sa više procepa, 
tako da oni dele tuljak po celoj njegovoj 
dužini na više delova. Ovakvi višedelni 
tuljci 3 mogu u naročitim slučajima im ati 
preimučstva pri montiranju ili demontiranju.

U sledečem opisano je još nekoliko jed- 
nostavnih mogučnosti izvodjenja naprave za 
zatezanje.

Kod izvodjenja prema Sl. 10—12 upo- 
trebljeni su za postizanje aksialnog pome­
ranja zateznih tuljaka 4, klinovi 15, 16.



Pri torne su prema sl. 10 i 11 primenjeni 
primerice klinovi 15 sa kružnim poprečnim 
presekom. Ovi se oslanjaju u izvrtine 17 
osovine i teraju zatezne tuljke 4 — prilikom 
udaranja čekiča na klinove, a usled sarad- 
nje sa u tuljcima predvidjenim otvorom 18 
— u praven zaštitnih tuljaka 3, koji na več 
napred opisani način bivaj u klinastim po­
vršinama 6, pritisnuti na osovinu.

Kod predočenog primeričnog oblika iz- 
vodjenja predvidjen je izmedju zateznog i 
zaštitnog tuljka jedan medju prsten 19.

Dok su kod primeričnog izvodjenja pre­
ma sl. 10, 11, predvidjene za klinove iz­
vrtine 17, 18, večeg prečnika od onih pred- 
vidjenih na osovini od n zateznom tuljku, 
pri čemu bi na pr. bio dovoljan i jedan je- 
dini, a kroz osovinu provučeni i na pr. za 
spoljnu čeonu površinu zateznog tuljka za- 
hvatajuči čep, dotle je u sl. 12 pokazano 
jedno izvodjenje sa kako u osovini, tako i 
u zateznom tuljku ufrezovanim žljebovima. 
Naročilo su za sprečavanje ispadanja kli­
nastih čepova predvidjeni žljebovi 20, 21 i 
klinovi sa poprečnim presekom u vidu la~ 
stinog repa.

Od velikog broja zateznih naprava naj- 
pogodnijeg oblika izvodjenja, koji se pri • 
maju u naročitim slučajevima, pokazana je 
na sl. 13-15 primena predmeta pronalaska 
na ležišnim rukavcima, na pr. kod kočio- 
nih poluga železniških kola. Ležišni ru- 
kavac 1 učvrščen je neobrtljivo, na poz­
nat način, za okir 22, na pr. pritiskivanjem 
ploče za uklještavanje 23 na jednu zaravan 
25 kraja rukavca, na pr. pomoču zavrtnje- 
va 24, Da bi se okvir 22 zajedno sa plo- 
čom 23 mogao upotrebiti ne samo za u 
čvrščivanje rukavčevog kraja, več i kao 
zatezna naprava u smislu ovog pronalaska 
to se potrebne klinaste površine 6 predvi- 
djaju kako na okviru tako i na ploči za 
uklještavanje ili pak na jednom medju članu 
(vidi 19 na sl. 10). Čep i ima na drugom 
kraju poznati prsten 26, na koji se zaštitni 
tuljci naslanjaju posredno ili neposredno. 
Za izazivanje potrebnog relativnog poine- 
ranja izmedju čepa i zaštitnog tuljka u cilju 
pritezanja ovog poslednjeg na osovinu, ko- 
risno je da se kod primeričnog oblika iz­
vodjenja ufrezuje u zaravan čepovog kraja 
jedan žljeb 27, sa trougaonim poprečnim 
presekom, u koji zalivata rebro 28 istog 
preseka, predvidjeno na ploči za uklješta­
vanje, tako da se stezanjem zavrtnjeva 24 
izdejstvuje istovremeno i stezanje zaštitnog 
tuljka na osovinu. Za izjednačavanje netač- 
nosti i nepravilnosti mogu se u žljeb 27 
umetnufi ugaoni umetci 29 (Sl. 15) različite 
■debljine.

Patentni zahtevi:

1. Zaštitni omotač za osovine i t. sl. 
cilindričnog i kupastog oblika, naznačen 
time, što u aksialnom pravcu rascepljeni 
zaštitni tuljci (3) imaju u njihovem preseku 
u pravcu na osovinu koso postavljene kli­
naste površine (6), na koje aksialno p riti s- 
kivane, njih dopunjujuče, na krutim za­
teznim telima (na pr. 4) u medjusobno 
nepromenljivom položaju rasporedjene kli­
naste površine (6) tako dejstvuju da se za­
štitni tuljci (3) radialno pritisku ju i na zaš­
li čava n u osovinu pod pritiskom naležu 
bez igre.

2. Zaštitni omotač prema zahteva 1, na­
značen ti ne, što su klinas e površine (6) 
izvedene kao kupaste površine i što zaš- 
titna tela (4) imaju kružni prstenasti presek.

3. Zaštitni omotač, prema zahtevima 1 i 
2, naznačen time, što su klinaste površine 
(6) smeštene na delovima osovine (2) ili na 
samoj napravi za zatezanje (7) tako da se 
naročita zatezna tela (4) mogu izostaviti na 
krajevima omotača.

4. Zaštitni omotač prema zahtevima 1 i 3, 
naznačen time, što se naprava za zatezanje 
sastoji iz jednog zavrtanjskog vretena, jedne 
aksialno, jednostruko ili višestruko rascep- 
ljene zatezne matice (7), sa koničnim, po 
obodu sa zavojnicama snabdevenim spolj- 
nim plaštem (9) i jedne po ovom vodjene 
matice (10), tako da zategnuta matica (7), 
pritezanjem osiguravajuče matice (10) ostaje 
zagarantovano u svom položaju.

5. Zaštitni omotač prema zahtevu 1-3, 
naznačen time, što su radi smanjenja tre­
nja na klinastim površinama (6) iste ras­
poredjene ili samo na zaštitnim tuljcima 
(3), ili na zateznim telima, tako da se nji­
hov dodir vrši samo duž jedne linije.

6. Zaštitni omotač prema zahtevu 1. 
naznačeen time, što su kako stegnute ta­
ko i zatežuče kupaste površine (12) smeš­
tene na aksilnim izrezima (11) samih zaš­
titnih tuljaka (3, Sl. 7) tako, da še pri di­
ametralnem položaju procepa (5), pod u- 
ticajem jedne aksialne sile, vrši pritiskiva- 
nje na osovinu.

7. Zaštitni omotač prema zahtevima 1 i 
6, naznačen time, što se kod proizvoljnog 
položaja procepa (5) upotrebljavaju medju- 
zatezna tela sa isečcima, koji su snabde- 
veni aksialnim klinastim površinama (12).

8. Zaštitni omotač prema zahtevima 1, 
2, 6 i 7, naznačen time, što klinaste po­
vršine (6, 12), izborom njihovog zakošenja 
dejstvuju pod uglom trenja samokočeči.

9. Zaštitni omotač prema zahtevu 1, 2 
i 8, naznačen time, što se zatezna tela (4) 
pri neznatoj raspoloživoj višini zaštitnih 
tuljaka (3), uteruju u sa kupastim površi-



nama (13) snabdevene žljebove (14) čeo- 
onih površina zaštitnih tuljaka (3).

10. Zaštitni omotač prema zahtevu 1, na­
značen time, što se zatezna naprava sastoji iz 
delova, naležučih na sa osovinom ne para­
lelne površine zateznih tela, koji delovi 
kao klinovi (15, 16, 28) dejstvuju sa na 
osovini rasporedjenim protuosloncima, na 
pr. izvrtinama (17), žljebovima (21, 27).

11. Zaštitni omotač prema zahtevima 1 
i 10, naznačeni sa u zateznim tuljcima 
(4) predvidjenim izvrtinama (18) za klinove 
(15).

12. Zaštitni omotač prema zahtevu 1 i 
10, naznačen izvodjenjem klinova (10) u 
obliku lastinog repa i žljebovima (20, 21) 
u zateznom tuljku i osovini.

13. Zaštitni omotač prema zahtevu 1 i 
10, u primeni kod na nosaču uklještenih: 
osovina, koje se sa istog mogu skidati, na­
značen sa u osovini (1) predvidjenim žlje- 
bom, koji ima prema osvini nagnute po­
vršine i jednim na jednom delu zateznog 
tela predvidjenim i sa žljebom zajedno 
dejstvujučim rebrom (28), odgovarajučeg 
preseka, da bi se zatezanjem, za učvršči- 
vanje osovine na nosaču neophodnog sred­
stva za zatezanje (24) postiglo za pritiski- 
vanje zaštitnog tuljka na osovinu potrebno 
aksialno, relativno pomeranje izmedju za­
teznog tela i osovine.

14. Zaštitni omotač prema zahtevu 13, 
naznačen ugaonim umetcima (29) različite 
debljine, koji se umeču u žljeb (27) radi 
izjednčenja netačnosti.
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